

# Право неприкосновенности в уголовном процессе: возникновение и прекращение

## Уголовно – правовое и уголовно – процессуальное исследование

Таким образом, из данного фрагментарного процессуального исследования следует, что УПК 1997 года главным условием задержания лица в качестве подозреваемого, ареста подозреваемого, обвиняемого определяет совершение преступления, за которое может быть назначено наказание в виде лишения свободы, в том числе для ареста на срок свыше двух лет или в исключительных случаях – менее двух лет.

Задержание подозреваемого, арест подозреваемого, обвиняемого - это право следователя, основанное на необходимости строгого выполнения целой системы норм УПК и реализуемое под надзором соответствующего прокурора.

Вопрос о мере пресечения, в том числе ареста, в плане избрания, изменения или отмены, постоянно изучается судом при движении дела в судебных стадиях (ст. ст. 300, 302, 322 и Т.Д. УПК). Например, во время главного судебного разбирательства суд вправе избрать, изменить или отменить меру пресечения в отношении подсудимого. При этом нахождение подсудимого под арестом со дня поступления дела в суд и до вынесения приговора ограничено определенными сроками и Т.Д. (ст. 322 УПК).

**Ход общих рассуждений позволяет перейти к рассмотрению конкретных вопросов темы.**

УК впервые на законодательном уровне закрепил классификацию преступлений в зависимости от характера и степени общественной опасности действия и формы вины. По этим основаниям преступления подразделяются на преступления небольшой тяжести, преступления средней тяжести, тяжкие преступления и особо тяжкие преступления (п.1 ст. 10 УК).

УК не воспринята присущая многим зарубежным уголовным кодексам система уголовно-наказуемых деяний, подразделяемая на нарушения, проступки, преступления (Германия, Швейцария, Франция), на преступления и нарушения (Испания), на фелонию и мисдимиинор (США) и т.д.

**Следовательно, классификация преступлений по категориям, известна не только нашему законодателю.**

Стремление классифицировать преступления имели место в уголовном законодательстве Казахской ССР 1959 года.

В статье 7-1 давалось понятие и перечень тяжких преступлений, то есть умышленных деяний, представляющих повышенную общественную опасность. За особо тяжкие преступления допускалось наказание в виде смертной казни (ст. 22) или наказание в виде лишения свободы на срок не свыше 15 лет (ст.23). Статьи 45, 45-4 УК регламентировали действие, содержащие признаки преступления, не представляющего большой общественной опасности. Выделявшаяся тогда наукой уголовного права категория менее тяжких преступлений УК не регламентировалась и подразумевалась на практике. Подобная классификация преступлений в отличие от современной не содержала четких критериев деления преступлений на соответствующие категории. К слову сказать, в основу современной классификации преступлений положены результаты научного исследования профессора Н.И. Загородникова: "Классификация преступлений и дальнейшее совершенствование советского уголовного законодательства /Классификация преступлений и ее значение для деятельности органов внутренних дел/ Под ред. Н.И. Загородникова. М.1983. С 75.

Необходимо отметить, что в отечественном уголовном праве преступления подразделяются на группы, виды и по другим классификационным признакам. Однако для решения практических вопросов применения уголовного закона наибольшее значение имеет классификация преступлений, закрепленная в ст. 10 УК.

то закона наибольшее значение имеет классификации преступлений, закрепленной в ст. 10 УК.  
**Итак, вопрос первый сформулирован следующим образом: "Что понимается под тяжким и особо тяжким преступлениями в уголовном законодательстве Республики Казахстан".**

Прежде всего, важно отметить, что понятие тяжкого и особо тяжкого преступления базируется на соответствующих конституционных положениях и, надо полагать, положено в основу действующей классификации преступлений на категории в уголовном законодательстве Казахстана. Это, вполне логично, так как Конституция РК была принята в 1995 году 30 августа, а Уголовный кодекс в 1997 году 16 июля.

Так, пункт 2 статьи 15 Конституции устанавливает смертную казнь как исключительную меру наказания за особо тяжкие преступления с предоставлением приговоренному права ходатайствовать о помиловании.

УК регламентирует 41 квалифицированный состав особо тяжких преступлений. При этом за 19 из них может быть применена смертная казнь, все остальные преступления этой категории допускают применение повышенного срока лишения свободы, в том числе пожизненного.

Пункт 2 статьи 47 Конституции устанавливает ответственность Президента Республики за действия, совершенные при исполнении своих обязанностей в случае государственной измены. В соответствии с УК (ст. 165) государственная измена относится к категории особо тяжкого преступления, за которое предусмотрено наказание, в том числе в виде смертной казни.

Понятие тяжкого преступления установлено пунктом 4 статьи 52, пунктом 5 статьи 71, пунктом 2 статьи 79, пунктом 3 статьи 83 Конституции и относится к действию принципа неприкосновенности в уголовном процессе.

Так, согласно пункта 4 статьи 52 Конституции депутат Парламента в течение срока своих полномочий не может быть арестован, подвергнут приводу, мерам административного взыскания, налагаемым в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия соответствующей Палаты, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения **тяжких** преступлений. Таким образом, понимается и регламентируется неприкосновенность Председателя и членов Конституционного Совета (пункт 5 статьи 71), судей (пункт 2 статьи 79), Генерального Прокурора Республики (пункт 3 статьи 83).

**Под тяжкими преступлениями УК признает умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание не превышает 12 лет.**

Тогда как особо тяжкими преступлениями признаются умышленные деяния, за совершение которых предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше 12 лет или пожизненное лишение свободы или смертная казнь

Следовательно, в основу разграничения преступлений на тяжкие и особо тяжкие положены, главным образом:

- характер и степень общественной опасности деяния;
- форма вины;
- вид и размер наказания.

Общим для этих категорий преступлений выступает их умышленный характер, возможность применения длительного срока лишения свободы. Однако их различает размер максимального наказания в виде лишения свободы, предусмотренного в УК за совершенные преступления (а не назначенного за совершенное деяние). По делам об особо тяжких преступлениях, кроме того, допускается применение смертной казни или пожизненное лишение свободы или лишение свободы сроком не более 25 лет, а по совокупности приговоров не более 30 лет (ст. 49, п.4 ст. 58, п.3 ст. 60).

Отнесение преступления к категории тяжких или особо тяжких влечет определенные правовые последствия и имеет очень важное значение для решения целого ряда практических вопросов применения уголовного закона: о привлечении к уголовной ответственности и освобождении от нее, о построении системы наказаний и освобождении от наказания. В некоторых случаях совершение тяжкого или особо тяжкого преступления является определенным признаком состава преступления (см. ст.ст. 235, 363, 364) и влияет на квалификацию.

В рассматриваемом плане важно привести применение отдельных институтов Общей части уголовного права в зависимости от деления преступлений на тяжкие и особо тяжкие.

Так, имеются существенные различия при признании рецидива преступлений опасным или особо опасным в зависимости от совершения тяжкого или особо тяжкого преступлений (ст. 13 УК).

Только за особо тяжкие преступления может быть назначено наказание до 20 лет либо лишение свободы пожизненно (ст. 48, ч. I Ст 49 УК).

Пожизненное лишение свободы, как альтернатива смертной казни устанавливается, за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь (п. 4 ст. 48 УК).

При особо опасном рецидиве преступлений, а также к лицам, осужденным к пожизненному лишению свободы, отбывание лишения свободы назначается в исправительных колониях особого режима или в тюрьме (п. 5,6 ст. 48).

Смертная казнь - расстрел - может быть установлена только за особо тяжкие преступления, посягающие на жизнь человека, а также за совершаемые в военное время или в боевой обстановке государственную измену, преступления против мира и безопасности человечества и особо тяжкие воинские преступления (п.1 ст. 49).